
2022 m. lapkričio 7 d. Žurnalistų etikos inspektoriaus tarnyboje gautas UAB „Lidl Lietuva“ 
(toliau – Pareiškėja), atstovaujamos advokatės Justinos Nikės, skundas (registracijos Žurnalistų 
etikos inspektoriaus tarnyboje Nr. SK-245) dėl publikacijoje „Pricer.lt rugsėjo maisto kainų 
tyrimas: kainos auga, pirkėjas skursta, tinklai kaip vorai valgys vienas kitą“ (www.pricer.lt, 2022-
10-03) (toliau – Publikacija) paskelbtos informacijos (toliau – Skundas).  

Pareiškėja Skunde nurodė, jog Publikacijoje viešai pristatant Pricer.lt 2022 m. rugsėjo mėn. 
atliktą pigiausių maisto prekių krepšelių kainų palyginimą, yra pateikti tikrovės neatitinkantys 
teiginiai apie pigiausių maisto prekių krepšelio kainą prekybos tinkle „Lidl“ ir juos iliustruojantys 
grafikai. Pagrindinius visuomenės informavimo principus pažeidžianti informacija, kuri Pareiškėją 
pristato kaip prekybos tinklą, pigiausių maisto prekių krepšelį 2022 m. rugsėjo mėn. siūliusią už 
neva didžiausią kainą, iškreipia sąžiningą konkurenciją ir klaidina visuomenę apie tikrąją naudą, 
kurią vartotojas gali gauti rinkdamasis kitą maisto prekių pardavėją. Susiklosčiusi situacija kenkia 
Pareiškėjos dalykinei reputacijai, nes ja remdamasi visuomenė gali susidaryti lūkesčius dėl 
prekybos tinklo „Lidl“ kainų lygio. 

Anot Pareiškėjos, Publikacijoje skleidžiama informacija neatitinka jai keliamų teisingumo, 
skaidrumo, tikslumo ir nešališkumo reikalavimų.  

Skunde nurodoma, jog elektroninių parduotuvių Pricer.lt krepšelio kainoje nėra atspindėta 
šių parduotuvių taikoma sudėtinė kainodara. Pricer.lt tinklalapyje pažymėta, kad Pricer.lt, kaip 
informacijos rengėjas ir skleidėjas, populiarių prekių ženklų maisto prekių ir pigiausių maisto 
produktų kainas pasirinktuose prekybos tinkluose ir elektroninėse parduotuvėse nustato 
vadovaudamasis nurodytomis pigiausių maisto prekių krepšelio sudarymo, jų kainų lyginimo ir 
kainų reitingo sudarymo taisyklėmis: a) pigiausių maisto produktų ir gėrimų krepšelį Pricer.lt 
sudaro remdamasis Lietuvos Respublikos statistikos departamento perkamiausių (plačiausiai 
vartojamų) maisto produktų sąrašu; b) kiekvienam maisto produktui Pricer.lt priskiria konkretų 
mato vienetą, pagal kurį išskaičiuoja į Pricer.lt krepšelį įtraukto atitinkamo maisto produkto kainą; 
c) Pricer.lt krepšelio kainos fiksuojamos vieną kartą per mėnesį; d) Pricer.lt krepšelio kainos 
fiksuojamos be prekybos tinklų taikomų lojalumo programų nuolaidų; e) tais atvejais, kai 
konkrečioje parduotuvėje nėra į Pricer.lt krepšelį įtrauktos prekės, sudarant kainų reitingą prekybos 
tinklui priskiriama aukščiausia kitų tyrime dalyvaujančių prekybos tinklų kaina; f) fiksuotos 
Pricer.lt krepšelio kainos yra skelbiamos viešai; g) Pricer.lt krepšelio kaina yra nustatoma, 
matematiškai apskaičiavus suminę Pricer.lt krepšelį sudarančių prekių kainą; h) Pricer.lt krepšelio 
kainų fiksavimas pagal nurodytas taisykles atliekamas didžiųjų mažmeninės prekybos tinklų IKI, 
LIDL, MAXIMA, NORFA ir RIMI parduotuvėse – IKI (Mindaugo g. 25, Vilnius), LIDL (Žemaitės 
g. 16, Vilnius), MAXIMA (Ukmergės g. 282, Vilnius), NORFA (Ukmergės g. 298, Vilnius) ir 
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RIMI (Ukmergės g. 233, Vilnius), taip pat elektroninėse parduotuvėse barbora.lt, rimi.lt/e-
parduotuve ir eparduotuve.iki.lt. 

Pareiškėja pažymi, jog ši viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) taikoma pigiausių 
maisto prekių ir gėrimų krepšelio palyginimo metodika niekaip neeliminuoja dėl mažmeninės 
prekybos maisto produktais vietų, kuriose yra įtrauktos į Pricer.lt tyrimo apimtį, formato skirtumų 
atsirandančių pigiausių maisto prekių krepšelių kainų skirtumo, yra nevisapusiška, neišsami ir 
netiksli. Anot Pareiškėjos, nepaisant to, kad Pricer.lt pigiausių prekių krepšelių kainą lygina ir 
elektroninėse parduotuvėse, apskaičiuojant elektroninių parduotuvių pigiausių prekių krepšelių 
galutinę kainą į ją nėra įtraukiamas šių parduotuvių pagal pirkimo – pardavimo taisykles privalomai 
taikomi pristatymo ir prekių pakavimo mokesčiai. Šiuo metu elektroninėje parduotuvėje „Barbora“ 
pristatymo mokestis, priklausomai nuo pasirinkto pristatymo laiko, svyruoja nuo 0,49 Eur iki 4,99 
Eur, šioje elektroninėje parduotuvėje kiekvienam užsakymui taip pat taikomas fiksuotas 0,69 Eur 
pakavimo mokestis. Analogiški užsakymo pristatymo mokestis (iki 4,99 Eur) ir pakavimo mokestis 
yra nustatyti ir RIMI elektroninėje parduotuvėje. Pareiškėja nurodo, kad viešosios informacijos 
rengėjo (skleidėjo) apskaičiuoto Pareiškėjos pigiausių prekių krepšelio ir „Rimi“ elektroninės 
parduotuvės pigiausių maisto prekių krepšelio kainų skirtumas sudaro vos 0,26 Eur, Pareiškėjos 
pigiausių prekių krepšelio ir elektroninės parduotuvės „Barbora“ pigiausių maisto prekių krepšelio 
kainų skirtumas – 0,83 Eur, o Pareiškėjos pigiausių prekių krepšelio ir „Iki“ elektroninės 
parduotuvės pigiausių maisto prekių krepšelio kainų skirtumas – 0,09 Eur. 

Skunde akcentuojama, jog išdėstytos aplinkybės rodo, kad Publikacijoje pateiktas teiginys 
„LIDL didina krepšelio kainą +2,35 EUR ir krenta į aštuntą vietą“ neatitinka tikrovės ir pažeidžia 
pagrindinius visuomenės informavimo principus. Be to, toks palyginimas, kai dalies lyginamų 
mažmeninės prekybos rinkos dalyvių Pricer.lt krepšelio kaina, sudarant pigiausių maisto prekių 
krepšelio reitingą, yra fiksuojama du kartus – tiek fizinėje parduotuvėje, tiek elektroninėje 
parduotuvėje, – sudaro jiems sąlygas skirtingo formato parduotuvėse taikyti skirtingą kainodarą ir 
tokiu būdu dirbtinai sukurti arba padidinti Pricer.lt krepšelio kainos vienoje iš savo valdomų 
parduotuvių atotrūkį ne tik nuo kitos savo valdomos parduotuvės, bet ir nuo vidutinio Pricer.lt 
krepšelio kainos. 

Skunde taip pat nurodoma, jog viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) klaidina 
visuomenę dėl Pricer.lt krepšelio sudėties ir reprezentatyvumo. Viešosios informacijos rengėjas 
(skleidėjas) nesivadovauja savo taisyklėse nustatyta pigiausių maisto prekių krepšelių kainų 
lyginimo metodika, taip pažeisdamas Visuomenės informavimo įstatymo (toliau – VIĮ) 3 straipsnio 
3 dalyje įvirtintą pareigą visuomenės informavimo priemonėse viešąją informaciją pateikti 
teisingai ir tiksliai. Viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) viešai skelbia, kad pigiausių maisto 
prekių krepšelis, kurių kainas lygina Pricer.lt, yra sudaromas vadovaujantis Lietuvos Respublikos 
statistikos departamento duomenimis, tačiau išanalizavus statistinio maisto produktų krepšelio ir 
Pricer.lt krepšelio sudėtį, matyti, kad jų aprėptis skiriasi. Statistinį maisto produktų ir gėrimų 
krepšelį Lietuvoje šiuo metu sudaro 32 prekės, atrinktos taip, kad reprezentuotų šalies namų ūkių 
paklausą ir vartojimo išlaidas. Visgi viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) renka ir fiksuoja 
26 skirtingų „pigiausių“ kategorijai priklausančių maisto produktų ir gėrimų kainas. Į Pricer.lt 
krepšelį nėra įtraukti į vidutinį Lietuvos gyventojų krepšelį patenkantys šviežios mėsos produktai, 
vištų kiaušiniai, bananai, bulvės, mineralinis vanduo, bet įtraukti stiprieji alkoholiniai gėrimai 
(degtinė). Pareiškėjos nuomone, įvertinus tai, jog Pricer.lt krepšelis yra sudarytas nesivadovaujant 
Lietuvos Respublikos statistikos departamento duomenimis, nepagrįsta teigti, kad jis atspindi 
statistinio prekių krepšelio kainų lygį skirtingose mažmeninės prekybos vietose. 

Pareiškėja pabrėžia, jog Pricer.lt sprendimas pigiausių maisto prekių krepšelių kainas 
skirtingose mažmeninės prekybos vietose lyginti nesivadovaujant savo paties nustatytomis jų 
lyginimo taisyklėmis ir pasirinktas informacijos apie atliekamą kainų lyginimą pateikimo būdas, 
kai Pricer.lt krepšelis yra susiejamas su maisto produktų vidutiniu krepšeliu Lietuvos parduotuvėse, 
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klaidina visuomenę dėl realaus vidutinio prekių krepšelio kainos skirtumo skirtingose 
parduotuvėse ir sudaro teisines prielaidas kvestionuoti visuomenės informavimo priemonėse viešai 
skelbiamos informacijos tikslumą ir teisingumą. Aplinkybę, jog Pricer.lt sudaro įspūdį, kad 
vartotojams prekybos tinklų siūloma palanki prekių krepšelio kaina yra apskaičiuota atsižvelgiant 
į visas, o ne selektyviai atrinktas statistinio prekių krepšelio prekių kainas, aiškiai patvirtina kitose 
visuomenės informavimo priemonėse viešai skelbiama informacija. Visuomenėse informavimo 
priemonėse gausu pavyzdžių, patvirtinančių, kad remiantis Pricer.lt skelbiama klaidinančia ir 
tikrovės neatitinkančia informacija apie lyginamų prekių krepšelių kainų lygį Pricer.lt krepšelis yra 
tapatinamas būtent su statistiniu prekių krepšeliu. Dėl išdėstytų aplinkybių viešosios informacijos 
rengėjo (skleidėjo) skelbiama konstatuojamojo pobūdžio informacija neatspindi realaus statistinio 
prekių krepšelio kainų lygio skirtingose mažmeninės prekybos vietose ir neatitinka žiniai taikomo 
tiesos kriterijaus. Pricer.lt teiginiai dėl vidutinio prekių krepšelio skirtumo skirtinguose prekybos 
tinkluose nėra tikslūs, klaidina visuomenę ir gali reikšmingai paveikti jos ekonominį elgesį. 

Skunde nurodoma, jog viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) į Pareiškėjos pigiausių 
maisto prekių ir gėrimų krepšelį neskaidriai įtraukė ne pigiausias fiksuojamų prekių kategorijų 
prekes. Tai rodo, kad sudarydamas pigiausių prekių krepšelių reitingą Pricer.lt viešai skelbia iš 
esmės netikslią informaciją apie Pareiškėjos taikomą kainodarą, o Publikacijoje paskleista 
informacija apie „Lidl“ pigiausių prekių krepšelio kainą yra neobjektyvi ir neteisinga. 

Skunde pažymima, jog kaina yra esminė vartotojų ekonominiam elgesiui įtaką daranti 
savybė, todėl toks neatitikimas nėra pateisinamas. Viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) 2022 
m. rugsėjo mėn. atlikto Pricer.lt krepšelio kainų fiksavimo metu prekybos centre „Lidl“ buvo 
fiksuota ne pigiausio „Lidl“ asortimente esančio 40 proc. kakavos šokolado kaina. Pareiškėja 
nurodo, kad pigiausias šokoladas prekybos tinklo „Lidl“ asortimente yra juodasis šokoladas, kurio 
kaina 2022-09-23 buvo 0,39 Eur, tai yra net 0,30 Eur mažesnė už Pricer.lt fiksuotą kainą. Kainų 
fiksavimo dieną „Lidl“ parduotuvėse už nurodytą kainą buvo parduoti 28 šios prekės vienetai. 
Pagal fiksuotą 40 proc. kakavos šokolado kainą, tikėtina, kad Pricer.lt prekybos tinkle „Lidl“ 
ydingai fiksavo kito šio prekybos tinklo nuolatiniame asortimente esančio šokolado kainą (0,69 
Eur). Atsižvelgiant į tai, kad į Pricer.lt pigiausių prekių krepšelį yra įtraukiama ne standartinės 
šokolado plytelės, kurios svoris yra 100 gramų, bet 1 kilogramo šokolado kaina, neteisingai 
fiksuota vienos į pigiausių prekių krepšelį įtrauktos prekės kaina Pareiškėjos pigiausių prekių 
krepšelį pabrangino net 3,00 Eur ir jam nepagrįstai priskyrė žemiausią Pricer.lt kainų reitingo vietą. 

Analogiška situacija susiklostė ir su kitų prekių (pavyzdžiui, jogurto, 45 proc. riebumo 
fermentinio sūrio) kainomis. Pigiausi 2 proc. riebumo jogurtai prekybos tinkle „Lidl“ yra įvairių 
rūšių geriamieji jogurtai „Pilos“, parduodami 750 ml pakuotėse. Reguliari šių jogurtų 1 litro kaina 
yra 1,72 Eur. Tačiau viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) į Pareiškėjos pigiausių prekių 
krepšelį įtraukė kitą to paties prekių ženklo geriamąjį jogurtą „Bifi“. 1 litro šio jogurto kaina yra 
didesnė 0,16 Eur.  Taip pat pigiausias „Lidl“ asortimento 45 proc. riebumo fermentinis sūris 
atitinkamai yra ne fermentinis sūris „Pilos“ „Tilžės sūris“, kurio kainą fiksavo viešosios 
informacijos rengėjas (skleidėjas), bet fermentinis sūris „Milbona“ „Tilsit sūris“. 1 kg šių 
fermentinių sūrių kaina atitinkamai skiriasi 0,17 Eur. 

Anot Pareiškėjos, skelbdamas nurodytą informaciją viešosios informacijos rengėjas 
(skleidėjas) žinojo arba turėjo žinoti, kad tokios informacijos skelbimas yra neteisingas, nes 
ankstesniais laikotarpiais prekybos tinkle „Lidl“ yra fiksavęs pigesnių atitinkamos kategorijos 
prekių kainas. Pavyzdžiui, 2022 m. birželio – rugpjūčio mėn. prekybos tinkle buvo fiksuota būtent 
juodojo šokolado (prekės kodas 5550248) kaina. 

Skunde nurodoma, jog viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) į Pareiškėjos pigiausių 
maisto prekių ir gėrimų krepšelį įtraukia kainas, kurių iš tikrųjų nėra. Pareiškėja pažymi, kad į 
Pricer.lt prekių krepšelį, pagal kurį skaičiuojamas mažiausios kainos reitingas, yra įtraukta prekė, 
kurios vienas iš aštuonių viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) lyginamų maisto prekių 
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pardavėjų, neturi savo nuolatiniame asortimente. Dėl šių aplinkybių Pricer.lt krepšelio kaina „Lidl“ 
prekybos tinkle visada yra menama. 2022 m. rugsėjo mėn. pagal viešosios informacijos rengėjo 
(skleidėjo) taisyklių 2.12. punktą „Lidl“ prekybos tinklo prekių krepšeliui buvo priskirta „Rimi“ 
elektroninėje parduotuvėje fiksuota šaldytos jūrų lydekos filė kaina – 7,48 Eur. Ši kaina buvo net 
2,28 Eur didesnė už mažiausią Pricer.lt fiksuotą šaldytos jūros filė kainą ir nepagrįstai pabrangino 
prekybos tinklo „Lidl“ pigiausių prekių krepšelio galutinę kainą. Pareiškėja atkreipia dėmesį, jog 
ši informacija yra pateikta tik viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) taisyklėse ir visuomenei 
nėra niekaip paaiškinama Publikacijoje, todėl tam, kad teisingai ir adekvačiai suprastų skleidžiamą 
informaciją, visuomenė neturėtų dėti papildomų pastangų pateikiamos informacijos patikrinimui ir 
įvertinimui. Pareiškėjos vertinimu, tai, jog Pricer.lt lyginamo prekių krepšelio sudėtį nustato 
selektyviai, akivaizdu, kad toks prekių krepšelių palyginimas, kai tik vienas iš mažmeninės 
prekybos tinklų negali kontroliuoti Pricer.lt krepšelio kainos savo prekybos centre, yra 
neobjektyvus ir neteisingas. 

Remdamasi išdėstytomis aplinkybėmis ir vadovaudamasi VIĮ 50 straipsnio 3 dalimi 
Pareiškėja žurnalistų etikos inspektoriaus prašo pripažinti, kad Publikacijoje buvo skleista tikrovės 
neatitinkanti informacija ir pažeistos VIĮ 3 straipsnio 3 dalies nuostatos; įspėti už interneto portalo 
Pricer.lt turinį atsakingą asmenį Arūną Vizicką dėl VIĮ pažeidimo; įpareigoti už interneto portalo 
Pricer.lt turinį atsakingą asmenį Arūną Vizicką iš Publikacijos pašalinti tikrovės neatitinkančius 
teiginius „LIDL didina krepšelio kainą +2,35 EUR ir krenta į aštuntą vietą“ ir „Skirtumas tarp 
pigiausio (Maxima) ir brangiausio (Lidl) krepšelio yra 7,83 EUR“, taip pat pigiausio maisto prekių 
krepšelio kainų bei reitingo duomenis iliustruojančius grafikus; įpareigoti už interneto portalo 
Pricer.lt turinį atsakingą asmenį Arūną Vizicką paneigti Publikacijoje paskleistą tikrovės 
neatitinkančią informaciją, interneto portale Pricer.lt viešai paskelbiant nurodyto turinio paneigimą 
be papildomų komentarų: „Informacijos apie LIDL pigiausių maisto prekių krepšelio kainą 
paneigimas. Paneigimas: Informuojame, kad Pricer.lt interneto tinklalapyje (pranešime „Pricer.lt 
rugsėjo maisto kainų tyrimas: kainos auga, pirkėjas skursta, tinklai kaip vorai valgys vienas kitą“) 
2022-10-03 buvo viešai paskelbta neteisinga informacija apie LIDL pigiausių maisto prekių 
krepšelio kainą ir prekybos centro LIDL Pricer.lt pigiausių maisto prekių krepšelio reitinge 
užimamą vietą. Nurodome, kad prekybos centro LIDL krepšelio kaina 2022-09-23 buvo 71,72 
EUR. Į šią kainą buvo įskaičiuota RIMI elektroninėje parduotuvėje fiksuota šaldytos jūrų lydekos 
filė kaina. Prekybos centras LIDL Pricer.lt pigiausių maisto prekių krepšelio reitinge 2022 m. 
rugsėjo mėn. užėmė trečią vietą“; priimtą sprendimą paskelbti viešai Žurnalistų etikos 
inspektoriaus interneto svetainėje. 

Siekdamas objektyvaus ir visapusiško tyrimo žurnalistų etikos inspektorius kreipėsi į 
viešosios informacijos rengėją (skleidėją) interneto tinklalapio www.pricer.lt valdytoją 
prašydamas pateikti paaiškinimus dėl Pareiškėjos Skunde nurodytų argumentų. Paaiškinimus 
žurnalistų etikos inspektoriui pateikė interneto tinklalapio www.pricer.lt valdytojas Arūnas 
Vizickas. 

Paaiškinimuose nurodoma, jog Publikacijoje paskelbta informacija yra teisinga ir 
objektyvi. Portalas www.pricer.lt kainas užfiksavo 2022 m. rugsėjo 23 dieną Lietuvos prekybos 
centruose „Maxima“, „Iki“, „Norfa“, „Rimi“, „Lidl“, Lietuvos internetinėse parduotuvėse 
„Barbora.lt“, „Rimi.lt“ ir „LastMile.lt“. Krepšelio kainos lyginamos remiantis Pricer.lt 2017 metais 
nustatyta vieninga kainų lyginimo metodika ir taisyklėmis. Kainas fiksuoja Pricer.lt atstovas 
fiziškai atvykęs į parduotuvę, daroma foto fiksacija. 

Paaiškinimuose dėl Skundo argumentų apie neįtraukiamą elektroninėse parduotuvėse 
taikomą pristatymo mokestį pateikiama informacija apie tai, kad prekių krepšeliams viršijantiems 
atitinkamas sumas skirtingose parduotuvėse nuo 25 iki 59,99 Eur taikomas nemokamas 
pristatymas. Viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) sudaromas pigiausių maisto prekių 
krepšelis elektroninėse parduotuvėse siekia nuo 74 iki 78 Eur. 
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Paaiškinimuose dėl nesivadovavimo Lietuvos Respublikos statistikos departamento 
sudarytu prekių sąrašu pažymima, jog 2017 metais sudarant pigiausių maisto prekių krepšelį 
„Verslo žinių“ ir Pricer.lt bendra komanda pasitelkdama Lietuvos Respublikos statistikos 
departamento sudarytus bendrųjų ir dažniausiai įsigyjamų vartojimo prekių sąrašus išgrynino 32 
prekes bei, analizuojant šių prekių analogų sudėtis įvairiose parduotuvėse, buvo surašyti prekių 
atrankos kokybiniai kriterijai, pvz., pigiausia virta dešra, kiaulienos ir (arba) jautienos, aukšč. rūšies 
(1 kg), pigiausias lietuviškas šviesus alus ~5% (0,5 – 1 l) be užstato ir pan. Kokybiniai kriterijai 
buvo įvesti manipuliacijų su prekės kokybe ir kaina išvengimui. Taip atsirado „PRICER.LT 
PIGIAUSIŲ MAISTO PREKIŲ KREPŠELIS“. Krepšelio kainos lyginamos remiantis Pricer.lt 
2017 metais nustatyta vieninga kainų lyginimo metodika ir taisyklėmis. 

Paaiškinimuose dėl į pigiausią maisto prekių krepšelį neįtrauktų prekių nurodyta, jog tokie 
Skundo argumentai yra melas. Viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) pažymi, kad Pricer.lt 
pigiausių maisto prekių krepšelyje kiaulienos kumpis be kaulo pakeistas į kiaulienos kumpį be 
kaulo (1 kg), nes kiaulienos kumpis be kaulo labiau reprezentuotas prekybos tinkluose. Pareiškėja 
neturi savo asortimente kiaulienos kumpio be kaulo. Taip pat mineralinio vandens atsisakyta dėl 
labai išreikšto sezoniškumo. 

Paaiškinimuose dėl neteisingai įtrauktų ne pigiausių maisto prekių nurodoma, jog 
Pareiškėja Skunde suklastojo etiketes, nes prekybos centre užfiksuotos kitokios etiketės (ne 
vertikalios, o horizontalios). Viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) taip pat paaiškino, kad 
iki 2022 m. rugpjūčio mėn. Pareiškėja turėjo pigiausią juodąjį šokoladą po 0,39 Eur. Darant kainų 
fiksavimą 2022-09-23 pigiausias surastas juodasis šokoladas kainavo 0,69 Eur. Paklausus „Lidl“ 
darbuotojos apie 0,39 Eur kainuojantį šokoladą buvo atsakyta „šios prekės neturime jau keletą 
savaičių“. 2022-10-25 užfiksuotas pigiausias juodasis šokoladas po 0,39 Eur su etikete „Naujiena“. 
Viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) nuomone, šių įvykių eiga paaiškina manipuliavimą 
Skunde teikiama informacija. 

Paaiškinimuose pabrėžiama, kad 2022-09-23 pigiausias surastas jogurtas, 2 proc. rieb. (1 l) 
„Lidl“ parduotuvėje buvo „Pilos“ jogurtas su braškėmis 2 proc. rieb., 900 g po 1,69 Eur. „Pilos“ 
geriamasis jogurtas už 1,29 Eur fiksuotas nebuvo, nes tokios prekės lentynoje nebuvo. Taip pat 
kyla klausimas ir dėl šios prekės atitikimo charakteristikai „jogurtas, 2 proc. rieb.“. Kartu 
pažymima, jog 2022-09-23 pigiausi surasti fermentiniai sūriai, 45 proc. rieb. (1 kg) „Lidl“ 
parduotuvėje buvo „Bluedino“ „Tilžės“ sūris 45 proc. riebumo 250 g po 1,79 Eur ir „Bluedino“ 
„Gaudos“ sūris 45 proc. riebumo 400 g už 3,49 Eur. Į Pricer.lt pigiausių maisto prekių krepšelį 
buvo įtrauktas „Bluedino“ „Tilžės“ sūris 45 proc. riebumo 250 g. „Milbona“ „Tilsit“ sūris 1 kg už 
6,99 Eur fiksuotas nebuvo, nes tokios prekės lentynoje nebuvo. 

Paaiškinimuose dėl argumentų, susijusių su šaldytos jūrų lydekos filė, kurios savo 
nuolatiniame asortimente Pareiškėja neturi, kainos nustatymo apskaičiuojant Pareiškėjos prekių 
krepšelio kainą, nurodoma, jog tokie teiginiai yra melas. Pareiškėja iki 2022 m. vasario mėn. turėjo 
šaldytą jūrų lydekos filė, be odos, grynasis kiekis be glazūros (1 kg) savo asortimente. Šaldyta jūrų 
lydekos filė yra paklausi prekė, kuriai dažnai daromos akcijos. Be to, paaiškinimuose pažymima, 
kad Pricer.lt 2017 m. metais nustatyta vieninga kainų lyginimo metodika ir taisyklės nustato labai 
aiškų ir paprastą veiksmų algoritmą – jei parduotuvėje nebuvo tyrimo sąrašo produkto, tai 
skaičiuojant kainų reitingą parduotuvei priskiriama aukščiausia kaina, užfiksuota pas konkurentą. 
Šis taisyklių punktas yra būtinas, kad atskirų prekybininkų krepšeliai būtų visada pilni ir 
palyginami. Kitaip prekybininkas, vengdamas konkuruoti, mažins asortimentą.   

Išnagrinėjęs Pareiškėjos Skundą, atlikęs tyrimą VIĮ nuostatų laikymosi požiūriu ir įvertinęs 
Skundo tyrimo metu surinktą medžiagą, žurnalistų etikos inspektorius 
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n u s t a t ė: 
Pareiškėja kreipėsi dėl visuomenės informavimo priemonėje paskleistos netikslios, 

neteisingos, dalykinei reputacijai kenkiančios informacijos. 
Konstitucijos 25 straipsnyje, Žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencijos 

(toliau – Konvencija) 10 straipsnyje įtvirtinta saviraiškos laisvė – asmens teisė laisvai reikšti savo 
mintis ir įsitikinimus, ji yra saugotina demokratinės visuomenės teisinė vertybė. Tačiau ši teisė 
nėra absoliuti. Laisvė reikšti įsitikinimus, gauti ir skleisti informaciją negali būti ribojama kitaip, 
kaip tik įstatymu, jei tai būtina apsaugoti žmogaus sveikatai, garbei ir orumui, privačiam 
gyvenimui, dorovei ar ginti konstitucinei santvarkai (Konstitucijos 25 straipsnio 3 dalis), t. y. 
asmuo, kuris naudojasi teise skleisti informaciją, privalo laikytis įstatymų nustatytų apribojimų, 
nepiktnaudžiauti informacijos laisve, įgyvendindamas šią teisę, neturi varžyti ar kitaip pažeisti kitų 
asmenų teisių. 

Europos Žmogaus Teisių Teismas (toliau – EŽTT) savo praktikoje yra nurodęs, kad 
saviraiškos laisvė yra vienas esminių demokratinės visuomenės pamatų ir viena pagrindinių sąlygų 
jos progresui bei kiekvieno asmens savęs realizavimui. Atsižvelgiant į Konvencijos 10 straipsnio 
2 dalį, ji taikoma ne tik informacijai ir idėjoms, kurios sutinkamos palankiai ar laikomos 
neįžeidžiančiomis ar sutinkamos abejingai, tačiau ir tokioms, kurios įžeidžia, šokiruoja ar trikdo. 
Tokie yra pliuralizmo, tolerancijos ir atviro mąstymo reikalavimai, be kurių nėra „demokratinės 
visuomenės“. Saviraiškos laisvei yra taikomos išimtys, kurios vis dėlto turi būti aiškinamos siaurai, 
o ribojimų poreikis turi būti nustatytas įtikinamai (EŽTT 1976-12-07 sprendimas byloje Handyside 
prieš Jungtinę Karalystę, pareiškimo Nr. 5493/72). EŽTT jurisprudencijoje nurodoma, kad 
saviraiškos laisvė turi savo ribas, net jei diskutuojama visuomenėje svarbiais bendrojo intereso 
klausimais, turi būti gerbiamos kitų asmenų teisės (garbė ir orumas, dalykinė reputacija ir pan.) 
(EŽTT 2000-06-27 sprendimas byloje Constantinescu prieš Rumuniją, pareiškimo Nr. 28871/95). 

Lietuvos Aukščiausiojo Teismo (toliau – LAT) praktikoje išaiškinta, kad teisė į garbę ir 
orumą (dalykinę reputaciją) suprantama kaip asmens teisė reikalauti, jog viešoji nuomonė apie jį 
būtų formuojama žinių, atitinkančių tikruosius jo poelgius, pagrindu ir moralinis vertinimas atitiktų 
tai, kaip jis tikrovėje vykdo įstatymų, bendražmogiškos moralės normų reikalavimus (LAT 2020-
11-20 nutartis civilinėje byloje Nr. e3K-3-247-701/2020). 

Teismų praktikoje pripažįstama, jog asmens garbė ir orumas (dalykinė reputacija), 
skleidžiant apie jį žinias, yra ginami, kai nustatoma šių faktų visuma: 1) žinių paskleidimo faktas; 
2) faktas, jog paskleistos žinios yra apie Pareiškėją; 3) faktas, jog paskleistos žinios neatitinka 
tikrovės; 4) faktas, jog paskleistos žinios žemina asmens garbę ir orumą (dalykinę reputaciją) (LAT 
2018-03-15 nutartis civilinėje byloje Nr. e3K-3-127-403/2018). Pažymėtina, kad asmens garbės ir 
orumo (dalykinės reputacijos) gynimas yra siejamas ne tik su tikrovės neatitinkančių ir žeminančių 
žinių, bet ir nuomonių, kritikos ar kitokių subjektyvių įsitikinimų skleidimu, kurie gali turėti įtakos 
viešai nuomonei apie asmenį. Pastaruoju atveju turi būti nustatyta, jog subjektyvaus pobūdžio 
teiginiai nepagrįsti ir neobjektyvūs, paskleisti nesąžiningai (LAT 2020-11-20 nutartis civilinėje 
byloje Nr. e3K-3-247-701/2020). 

Kiekvienu atveju sprendžiant dėl garbės ir orumo pažeidimo būtina nustatyti, ar skelbiama 
nuomonė, ar žinia. Pagal VIĮ 2 straipsnio 82 dalį žinia – tai visuomenės informavimo priemonėse 
skelbiamas faktas ar tikri (teisingi) duomenys; pagal šio straipsnio 31 dalį nuomonė – tai 
visuomenės informavimo priemonėse skelbiamas požiūris, nusimanymas, nuovoka, supratimas, 
mintys arba komentarai apie bendro pobūdžio idėjas, faktų ir duomenų, reiškinių ar įvykių 
vertinimai, išvados ar pastabos apie žinias, susijusias su tikrais įvykiais. Nuomonė gali remtis 
faktais, pagrįstais argumentais ir paprastai ji yra subjektyvi, todėl jai netaikomi tiesos ir tikslumo 
kriterijai, tačiau ji turi būti reiškiama sąžiningai ir etiškai, sąmoningai nenuslepiant ir neiškreipiant 
faktų ir duomenų. Tai, ar konkrečiame teiginyje yra paskelbta žinia, ar išsakyta nuomonė, turi būti 
sprendžiama vadovaujantis tuo, kad žinia yra informacija apie faktus ir jų duomenis. Faktas – tai 
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tikras, nepramanytas įvykis, dalykas, reiškinys; duomenys – fakto turinį atskleidžianti informacija; 
žinia – informacija apie faktus ir jų duomenis, t. y. reiškinius, dalykus, savybes, veiksmus, įvykius, 
grindžiamus tiesa, kurią galima užtikrinti patikrinimo bei įrodymo priemonėmis. Žinia yra 
laikomas teiginys, kuriuo kas nors tvirtinama, konstatuojama, pasakoma ar pateikiama kaip 
objektyviai egzistuojantis dalykas. O nuomonė – tai asmens subjektyvus faktų ir duomenų 
vertinimas. Žiniai taikomas tiesos kriterijus, jos egzistavimas gali būti patikrinamas įrodymais ir 
objektyviai nustatomas. Nuomonė turi turėti pakankamą faktinį pagrindą, tačiau ji yra subjektyvi, 
todėl jai netaikomi tiesos ir tikslumo kriterijai, nuomonės teisingumas nėra įrodinėjamas (LAT 
2016-03-10 nutartis civilinėje byloje Nr. 3K-3-141-690/2016, 2021-04-28 nutartis civilinėje byloje 
Nr. e3K-3-109-684/2021). Siekiant tinkamai atskirti žinią nuo nuomonės, svarbiausia yra įvertinti 
pateikiamo teksto kontekstą, autoriaus formuluotes, ar jo teikiama informacija yra suprantama kaip 
neginčytinas faktas, ar kaip jo asmeninis tam tikrų faktinių aplinkybių vertinimas. Darant išvadą 
dėl paskleistos informacijos pobūdžio būtina atsižvelgti į visą kontekstą, kuriame ji pateikta, 
informacijos pateikimo konstrukciją, pagal kurią spręstina, ar autorius teikia informaciją apie su 
asmeniu susijusį faktą ką nors teigdamas, nurodydamas, ar pateikia savo tam tikrų duomenų 
subjektyvų vertinimą, kaip jis supranta teikiamus duomenis. Nuomonę ir faktus galima atskirti 
nustačius, ar sakiniai suformuluoti kaip teigimas, ar kaip pasiūlymas, dvejonė, abejonė, klausimas, 
ar dar kitokia forma (LAT 2020-07-02 nutartis civilinėje byloje Nr. e3K-3-218-684/2020).  

Nagrinėjamu atveju ginčo teiginiai „LIDL didina krepšelio kainą +2,35 EUR ir krenta į 
aštuntą vietą“ ir „Skirtumas tarp pigiausio (Maxima) ir brangiausio (Lidl) krepšelio yra 7,83 EUR“ 
suformuluoti kaip kategoriška, konstatuojamojo pobūdžio išvada, kuriai gali būti pritaikytas tiesos 
kriterijus. Nors šiais teiginiais pateikiamas viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) atlikto tyrimo 
rezultatas, visgi šios išvados paremtos matematiniais skaičiavimais, užfiksuotų duomenų analize, 
jos nepasižymi svarstymu ar subjektyvumu. Pažymėtina, jog ginčo teiginiai gali būti patikrinami 
įrodymais, jų teisingumas gali būti objektyviai nustatomas apskaičiuojant ir įvertinant 
egzistuojančius faktus. Taigi dėl šių aplinkybių konstatuojama, kad ginčo teiginiuose skelbiamos 
žinios. 

Skelbiamos žinios turi atitikti VIĮ keliamus reikalavimus. VIĮ nustatyta, kad viešoji 
informacija visuomenės informavimo priemonėse turi būti pateikiama teisingai, tiksliai ir 
nešališkai (3 straipsnio 3 dalis); draudžiama skleisti informaciją, šmeižiančią, įžeidžiančią žmogų, 
žeminančią jo garbę ir orumą (19 straipsnio 2 dalis). Teismų praktikoje laikomasi pozicijos, kad 
19 straipsnio 2 dalyje kalbama apie žmogaus, t. y. fizinio, o ne apie juridinio asmens teises ir jų 
apsaugą. Be to, Lietuvos vyriausiasis administracinis teismas (toliau – LVAT) yra išaiškinęs, jog 
VIĮ 19 straipsnio 2 dalies pažeidimas gali būti pripažintas tik tada, kai yra keletas faktinių 
aplinkybių. Visų pirma, turi būti nustatytas pažeistas draudimas platinti informaciją, šmeižiančią, 
įžeidžiančią žmogų, žeminančią jo garbę ir orumą. Antra, tokio pobūdžio informacija turi būti 
nukreipta ne į ką kitą, o į fizinį asmenį, nes garbė ir orumas, kaip socialinės vertybės, betarpiškai 
susietos su fiziniu asmeniu, o ne su juridiniu asmeniu (LVAT 2013-03-20 nutartis byloje Nr. A556-
600/2013). Vis dėlto atkreiptinas dėmesys, kad pagrindiniais visuomenės informavimo principais 
turi vadovautis visi viešosios informacijos rengėjai, skleidėjai, žurnalistai ir leidėjai visoje jų 
veikloje, tiek susijusioje su fiziniais, tiek su juridiniais asmenimis (LVAT 2014-01-06 nutartis 
byloje Nr. A525-2002-13). Taigi šiuo atveju Pareiškėjos dalykinės reputacijos pažeidimas 
nagrinėjamas tik pagrindinių visuomenės informavimo principų kontekste. 

Nustatant ar ginčijamos žinios atitinka tikrovę atkreiptinas dėmesys, jog teismų praktikoje 
laikomasi pozicijos, kad neatitiktis tikrovei reiškia, jog paskleistos žinios yra melagingos, 
pramanytos, išgalvotos, t. y. tokių faktų, aplinkybių nebuvo arba būta kitokių. Atitiktis tikrovei 
vertinama dviem aspektais: 1) ar teisingas pranešimas apie faktus; 2) ar teisingai, adekvačiai 
vertinami įvykę faktai. Paskleistos žinios neatitinka tikrovės, jeigu faktai tikrovėje neegzistavo, 
įvykiai klostėsi ne taip, kaip nurodoma, asmens poelgiai vertinami neadekvačiai vykusiems 
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faktams (LAT 2012-05-16 nutartis byloje Nr. 3K-3-222/2012). Šiuo atveju Pareiškėja, nesutikdama 
su ginčo teiginiais, nurodė šias teiginių neteisingumą nulėmusias priežastis: 1) apskaičiuojant 
prekių krepšelio kainą neįvertinta, jog elektroninėse parduotuvėse taikomas prekių pristatymo ir 
pakavimo mokestis, 2) nustatant pigiausių maisto prekių krepšelių kainą nesivadovaujama 
viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) nusistatytomis taisyklėmis ir jose nurodytais Lietuvos 
Respublikos statistikos departamento duomenimis, 3) apskaičiuojant Pareiškėjos pigiausių maisto 
prekių krepšelį įtrauktos ne pigiausios prekės, 4) apskaičiuojant Pareiškėjos pigiausių maisto 
prekių krepšelį Pareiškėjai priskirta šaldytos jūrų lydekos filė kaina, fiksuota kitame prekybos 
tinkle. Pasisakant dėl šių Pareiškėjos argumentų pirmiausia pažymėtina, jog žurnalistų etikos 
inspektorius nekvestionuoja viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) pasirinktos metodikos, 
tačiau patikrina ar šia metodika objektyviai ir tiksliai pristatyta informacija apie Pareiškėją. 

Pirmiausiai, vertinant Pareiškėjos argumentus dėl nesąžiningo pigiausių maisto prekių 
krepšelio kainos nustatymo neatsižvelgiant į elektroninėse parduotuvėse taikomus pristatymo ir 
pakavimo mokesčius pažymėtina, kad įvertintų pigiausių maisto prekių krepšelių kainos 
skirtinguose prekybos tinkluose svyravo nuo 74 iki 78 Eur. Susipažinus su elektroninių 
parduotuvių taisyklėmis matyti, jog pasiekus 59,99 Eur krepšelio sumą taikomas nemokamas 
pristatymas. Taigi šiuo atveju pristatymo kaina viso vertinto pigiausių prekių krepšelio atžvilgiu 
nebūtų taikoma. Kartu pažymėtina, kad nors elektroninėse parduotuvėse taikomas fiksuotas 
pakavimo mokestis, visgi viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) tyrimo objektas – pigiausių 
maisto prekių kaina. Pirkėjai šiuo atveju yra informuojami apie tai, kokiame prekybos tinkle gali 
apsipirkti pigiausiai tiek įsigijus visas pigiausių maisto prekių krepšeliui priskiriamas prekes, tiek 
gali įvertinti, kiek konkreti maisto prekė kainuoja skirtinguose prekybos tinkluose. Pristatymo ir 
pakavimo mokesčiai galėtų būti kiti veiksniai, kurie turi įtakos pirkėjo apsisprendimui pirkti 
fizinėje parduotuvėje ar elektroninėje, tačiau nesudaro pagrindo kitaip vertinti pigiausių maisto 
prekių krepšelio kainos. Šiuo atveju papildomi mokesčiai galėtų būti atskiro tyrimo apie pirkėjų 
elgesį objektu, tačiau negalima sutikti, jog šios informacijos nenurodymas iškreipia būtent 
pigiausių maisto prekių krepšelio kainą. 

Kartu atkreiptinas dėmesys, kad kaip ir nurodyta Skunde, viešosios informacijos rengėjo 
(skleidėjo) tinklalapyje yra skelbiamos taisyklės, kuriose detaliai nurodyta, kuo vadovaujantis 
apskaičiuojama pigiausių maisto prekių krepšelio kaina. Nors Pareiškėja pažymi, jog viešosios 
informacijos rengėjas (skleidėjas) nesivadovauja savo paties nustatytomis taisyklėmis, nes 
sudarydamas pigiausių maisto prekių krepšelį nesivadovauja Lietuvos Respublikos statistikos 
departamento duomenimis, visgi tikslinga įvertinti visą skelbiamų taisyklių turinį bei Publikacijos 
kontekstą. Taisyklėse nurodyta, kad „Pricer.lt remdamasis Lietuvos Respublikos statistikos 
departamento perkamiausių prekių sąrašu sudaro Pricer.lt pigiausių prekių kainų tyrimo sąrašą. 
Šiame sąraše privalo būti perkamiausi, plačiausiai vartojami maisto produktai“. Iš taisyklių turinio 
matyti, jog viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) remiasi Lietuvos Respublikos statistikos 
departamento duomenimis ir jų pagrindu pats sudaro pigiausių prekių kainų tyrimo sąrašą, t. y. iš 
taisyklių turinio suprantama, kad viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) pats nusprendžia, 
kokias maisto prekes įtraukti į tyrimo sąrašą, o ne naudoja visą Lietuvos Respublikos statistikos 
departamento prekių sąrašą. Be to, Publikacijos grafikuose pateikiama informacija apie visas 
tyrime vertintas maisto prekes ir jų rūšis. Taigi skaitytojas tiek iš taisyklių turinio, tiek iš 
Publikacijos konteksto supranta, kokios maisto prekės buvo įtrauktos į tyrimo sąrašą. Dėl šių 
priežasčių nėra pagrindo konstatuoti, jog Publikacijoje tyrimas atliktas ir pristatytas nesąžiningai, 
klaidinant skaitytojus. 

Vertinant Pareiškėjos argumentus dėl neteisingai įvertintų pigiausių maisto prekių 
atkreiptinas dėmesys, kad viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) paaiškinimuose teigia, jog 
Skunde buvo suklastotos prekių etiketės. Vis dėlto pažymėtina, kad nors Skunde etiketės vizualiai 
atrodo kitaip nei prekybos vietoje, tai nesudaro pagrindo spręsti, jog etiketės buvo suklastotos. Be 
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to, Pareiškėja pateikė ir konkrečių prekių kainų metriką, iš kurios matyti, kad, pvz., juodojo 
šokolado kaina buvo 0,39 Eur. Pateikdama šiuos duomenis Pareiškėja nurodo, jog neteisingai 
nustačius pigiausio juodojo šokolado, sūrio ir geriamojo jogurto kainas jos pigiausių maisto prekių 
krepšelio kaina yra nepagrįstai didesnė 3,33 Eur ir todėl ji neteisingai pristatoma kaip brangiausią 
maisto prekių krepšelį siūlantis prekybos tinklas. Viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) 
atsakydamas į tokius Pareiškėjos argumentus nurodo, kad tikrinimo dieną (2022-09-23) 
Pareiškėjos Skunde nurodomų prekių nerado, todėl fiksavo kitas pigiausias tai kategorijai 
priklausančias prekes. Vis dėlto viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) užfiksuotos nuotraukos 
iš esmės tik patvirtina, kad nuotraukose užfiksuotos prekės iš tikrųjų tiek kainavo, t. y. iš pateiktų 
nuotraukų niekaip negalima padaryti objektyvios išvados, kad prekybos centre nebuvo Pareiškėjos 
nurodytų prekių (pvz., neužfiksuota visa lentyna, kurioje yra šokoladai). Kartu Pareiškėja nurodė, 
jog, pavyzdžiui, pigiausio juodojo šokolado, kurio kaina 0,39 Eur, 2022-09-23 buvo parduoti 28 
vienetai. Taigi neabejotina, kad visgi ši prekė tikrinimo dieną buvo prieinama pirkėjams. Svarbu 
atkreipti dėmesį, jog savo taisyklėse viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) detaliai nurodo, 
kokiose konkrečiose parduotuvėse bus atliekami tikrinimai, ir pažymi, kad tikrinama „Lidl“ 
parduotuvė, esanti adresu Žemaitės g. 16, Vilnius. Visgi Publikacijoje nurodyta, jog 2023-09-23 
buvo tikrinama „Lidl“ parduotuvė, esanti adresu S. Nėries g. 16, Vilnius. Taigi ši aplinkybė taip 
pat reiškia, kad viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) nepateikė jokių duomenų, jog būtent 
jo paties taisyklėse numatytoje tikrinti parduotuvėje tikrinimo dieną tikrai nebuvo Pareiškėjos 
Skunde nurodytų prekių. Įvertinus, tai, kad pigiausios juodojo šokolado, fermentinio sūrio ir 
geriamojo jogurto kainos buvo užfiksuotos ne pigiausių Pareiškėjos asortimente esančių prekių, 
laikytina, jog paskelbta Pareiškėjos pigiausių maisto prekių krepšelio kaina yra netiksli, 
neatspindinti tikrųjų prekių kainų ir yra 3,33 Eur mažesnė, nei nustatyta Publikacijoje. Todėl ginčo 
teiginiai „LIDL didina krepšelio kainą +2,35 EUR ir krenta į aštuntą vietą“ ir „Skirtumas tarp 
pigiausio (Maxima) ir brangiausio (Lidl) krepšelio yra 7,83 EUR“ bei juos iliustruojantys grafikai 
taip pat laikytini netiksliais. 

Kartu pažymėtina, kad Pareiškėja Publikacijoje paskelbtą jos pigiausių maisto prekių 
krepšelio kainą laiko netikslia ir dėl jai priskirtos kitame prekybos tinkle užfiksuotos šaldytos jūrų 
lydekos filė kainos, nors šios prekės Pareiškėja neturi savo nuolatiniame asortimente. Šiuo atveju 
nekvestionuotina viešosios informacijos rengėjo (skleidėjo) metodika priskirti konkurento kainą 
prekybos tinklui, apskritai neturinčiam savo asortimente konkrečios prekės, visgi skaitytojui turėtų 
būti aišku, kad kai kurios prekės nerandamos konkrečiam prekybos tinkle ir kokios konkrečios 
prekės kaina priskirta vadovaujantis konkurento kaina. Sutiktina, jog nevertinant apskritai sąraše 
esančios prekės, jei jos nėra asortimente, būtų nepagrįstai nupiginamas to prekybos tinklo pigiausių 
maisto prekių krepšelis, tačiau iš Publikacijos turinio ir joje skelbiamų grafikų niekaip neaišku, 
kuriam prekybos tinklui galėjo būti priskirta kito prekybos tinklo kaina bei kokios prekės nėra 
konkretaus prekybos tinklo asortimente. Todėl skaitytojui pateikiama nevisiškai objektyvi 
informacija apie egzistuojančio pigiausio maisto prekių krepšelio kainą. Dėl šių priežasčių 
viešosios informacijos rengėjui (skleidėjui) siekiant objektyvaus ir visapusiško skaitytojų 
informavimo rekomenduojama patikslinti Publikacijoje ir grafikuose duomenis apie priskirtas kito 
prekybos tinklo kainas. 

Nagrinėjamu atveju nustačius, kad teiginiuose paskelbta informacija neatitinka tikrovės, 
vertintina, ar tokia informacija yra įžeidaus pobūdžio bei kenkia Pareiškėjos dalykinei reputacijai. 
Pažymėtina, jog žeminančiomis laikytinos tikrovės neatitinkančios žinios, kurios įstatymo, 
moralės, paprotinių normų laikymosi požiūriu pažeidžia asmens dalykinę reputaciją ar gerą vardą; 
tai klaidinga bei asmenį diskredituojanti informacija, kurioje teigiama apie asmens padarytą teisės, 
moralės ar paprotinių normų pažeidimą, negarbingą poelgį, netinkamą elgesį, nesąžiningą 
gamybinę – ūkinę, komercinę veiklą ir pan. (LAT Senato 1998-05-15 d. nutarimo Nr. 1 „Dėl 
Lietuvos Respublikos civilinio kodekso 7, 71 straipsnių ir Lietuvos Respublikos visuomenės 
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informavimo įstatymo taikymo teismų praktikoje nagrinėjant garbės ir orumo gynimo civilines 
bylas“ 6 punktas). Šiuo atveju Publikacijoje neskelbiama apie jokį negarbingą ar teisei priešingą 
Pareiškėjos elgesį, Pareiškėjai nepriskiriama nesąžininga komercinė veikla. Pabrėžtina, jog tai, kad 
Publikacijai Pareiškėjai priskiriamas brangiausias maisto prekių krepšelis, nesudaro pagrindo 
laikyti Pareiškėją nesąžininga. Sutiktina, jog priskirtos didesnės kainos daro įtaką pirkėjų 
apsisprendimui ir Pareiškėjos komerciniams interesams, visgi tokia informacija nežemina 
Pareiškėjos gero vardo ir nekenkia jos dalykinei reputacijai. 

Apibendrinant akcentuotina, kad Publikacijoje nebuvo paskelbta įžeidi, žeminančio 
pobūdžio informacija, tačiau viešosios informacijos rengėjas (skleidėjas) paviešino netikslią 
informaciją, todėl pripažįstamas pažeidusiu VIĮ 3 straipsnio 3 dalyje įtvirtintus pagrindinius 
visuomenės informavimo principus, reikalaujančius informaciją visuomenės informavimo 
priemonėse pateikti teisingai, tiksliai ir nešališkai. 

Papildomai pažymėtina, kad vadovaujantis VIĮ 44 straipsnio nuostatomis galima reikalauti 
paneigti tik tokią informaciją, kuri ne tik neatitinka tikrovės, bet ir kenkia juridinio asmens 
dalykinei reputacijai. Šiuo atveju nenustačius dalykinės reputacijos pažeidimo Pareiškėjos 
prašymas įpareigoti viešosios informacijos rengėją (skleidėją) paskelbti paneigimą negali būti 
įgyvendintas. 

 
Remdamasis išdėstytais motyvais ir vadovaudamasis VIĮ 50 straipsnio 1 dalies 5 punktu, 3 

dalies 1 punktu, 16 dalimi žurnalistų etikos inspektorius 
 
n u s p r e n d ė : 

1. P r i p a ž i n t i  UAB „Lidl Lietuva“ skundą dėl publikacijoje „Pricer.lt rugsėjo maisto 
kainų tyrimas: kainos auga, pirkėjas skursta, tinklai kaip vorai valgys vienas kitą“ (www.pricer.lt, 
2022-10-03) paskelbtos informacijos iš dalies pagrįstu. 

2. Į s p ė t i  viešosios informacijos rengėją (skleidėją) interneto tinklalapio www.pricer.lt 
valdytoją Arūną Vizicką dėl VIĮ 3 straipsnio 3 dalies pažeidimo paskelbiant publikaciją „Pricer.lt 
rugsėjo maisto kainų tyrimas: kainos auga, pirkėjas skursta, tinklai kaip vorai valgys vienas kitą“ 
(www.pricer.lt, 2022-10-03) ir reikalauti pašalinti pažeidimą – iš interneto tinklalapio 
www.pricer.lt pašalinti netikslią informaciją. 

3. P a s k e l b t i  priimtą sprendimą viešai. 
4 .  I š s i ų s t i  sprendimą UAB „Lidl Lietuva“ ir Arūnui Vizickui. 

 
 

Žurnalistų etikos inspektoriaus sprendimai gali būti skundžiami Vilniaus apygardos 
administraciniam teismui per 30 dienų nuo jų paskelbimo (gavimo) dienos. 

 
 
 
Žurnalistų etikos inspektorė   Gražina Ramanauskaitė 

 


